

杭州“創客天下”歐洲賽區一法蘭克福開賽

中歐跨文化交流協會代表：昔月



2016年3月20日，我作为中欧跨文化交流协会的代表，应邀出席了“创客天下——2016杭州市海外高层次人才创新创业大赛”欧洲赛区新闻发布会，才搞清创客的具体含义。原来是指“通过努力，将自己的创意变成现实的人”，如今科技界正在流行创客，大有改变世界潮流之势。中国杭州市委市政府已率先搭建平台，于去年就在美国硅谷发起了这个“创客天下”的大奖赛。

2015年参赛的获奖者们，正在美丽的杭州大显身手呢！今年，该市总结经验、再接再厉，把“战火”燃烧到了欧洲，并在德国的金融城发出了2016年“创客天下”——欧洲赛区的启动令！

该发布会是在美因河畔的洲际大酒店最高层会议室举行的，吸引了多方媒体，尤其是华人媒体。首先，国家外专局驻德国总代表夏兵先生致欢迎辞。接着，德国法兰克福市外人参事会主席尤马斯·麦道夫(JumasMedoff)先生致辞。然后，组织者播放了一段广告视屏，向世界上所有的创客们宣告：杭州不但



具备海外创新创业经验，拥有市场前景广阔的创新性技术或成果，目前在北美或欧洲地区且有意向来杭州创新创业的海外高层次人才。

大赛欧洲赛区的承办单位是德国阔博工业服务公司，其负责人金鑫先生在发布会上做了简要的说明。之后，前黑森州司法部国际司司长Borchmann博士发表了一段有趣

创客天下·2016杭州海外高层次人才创新创业大赛全面启动

本网驻德国首席记者穆紫荆、谢德府，欧洲时间3月20日上午，杭州市在“美茵河畔的欧洲曼哈顿”——德国法兰克福召开了创客天下·2016杭州市海外高层次人才创新创业大赛新闻发布会，推介了杭州的创新创业环境，通报了大赛工作方案及筹备情况，并宣布大赛正式启动。

会议安排在法兰克福靠近美茵河畔的法兰克福洲际酒店位于21层的会议室。从窗外可以鸟瞰到秀美的美茵河两岸风光。来自欧美和中国的各大主要媒体人员聚集一堂。

本次新闻发布会由杭州市专家与留学人员服务中心负责人主持。国家外专局驻德国总代表夏兵作了热情洋溢的欢迎辞，德国法兰克福市外人参事会主席尤马斯·麦道夫介绍了德国法兰克福行业进展情况，杭州市委组织部(人才办)相关负责人通报了创客天下·2016杭州市海外高层次人才创新创业大赛实施方案和筹备情况，大赛欧洲赛区承办单位德国阔博工业服务公司负责人金鑫作表态发言。大赛组委会还与欧洲赛区各合作单位代表签订了合作协议，并与国家外专局驻德国总代表和德国当地知名企业负责人共同为大赛创业树浇水，共同宣布大赛正式启动。杭州市高新区委组织部(人才办)、杭州未来科技城(海创园)管委会招商局相关负责人，人民日报海外版、浙江电视台、欧洲时报、纽约商务新闻社、德中报、华商报、欧洲新报、香港《华人》等20多家华文及外文新闻媒体代表，全德学联、全英学联、中法青年企业家协会代表，有关行业协会、专业人士协会、留学人员社团代表50多人参加发布会。

本届大赛由杭州市委、杭州市人民政府主办，杭州市委组织部、杭州市科委、杭州市人力社保局联合承办。特别支持单位有杭州市江干区、萧山区、高新区(滨江)。

富阳区、经济技术开发区、浙江杭州未来科技城(海创园)、浙江杭州青山湖科技城、大江东产业集聚区。合作单位有美国富顿公司、德国阔博工业服务公司、全德学联、全英学联、中法青年企业家协会、北美、欧洲地区各高校校友会及各留学人员与专业人士社团组织；浙江赛伯乐投资管理有限公司、海大基金、海邦人才基金、贝壳社、搜钱网等风险投资机构等。本届大赛2016年3月正式启

是居住者的理想天堂，还是创业者的梦想天堂！

杭州市委组织部陈宇先生介绍了今年大赛的相关情况，其中对参赛对象和要求是这样规定的：参赛者应为华侨，年龄55周岁以下，原则上要求在海外取得了硕士及以上学位，

是德语讲的话。最后，杭州方与欧洲方三家合作单位交换了大赛合作协议文本，还在台上展示了一颗鲜绿的创业树。

视频上，我们看到了一位八零后小帅哥，他就是去年获得杭州“创客天下”第一名、被奖励1500万风险投资、毕业于美国斯坦福大学的王孟秋博士。他的创新项目是：计算机视觉与智能控制融合技术。

今年大奖赛的风投资金为3—5亿元人民币。究竟欧洲赛区哪些个人或团队脱颖而出？哪些能通过筛选参加复赛？谁能够经过决赛登上领奖台？又是谁能够把创意或梦想变为现实呢？让我们拭目以待吧！

杭州市未来科技城的简介首頁是這樣書寫的：

在这里工作就是生活 生活就是工作

到这里让创业变得简单 让创业不再孤单

来这里我负责阳光雨露 你负责茁壮成长

杭州，是中国七大古都之一，也是丝绸之府和旅游名城。如此下大决心、下大赌注

为海外创业者铺设成功之路，势必给未来的城市腾飞夯实更为坚实的经济基础。该市已经出了一位叱咤风云的传奇人物马云，相信以后还会出现牛云、羊云、猪云等等，说不准这样的祥云还会遍及整个中国、惠及全人类呢！

不是说么，“给我一个支点，我能撬动地球”；“重奖之下，必有勇夫”！生活和



工作在欧洲的华裔学霸、超人、技术控们赶快报名参赛吧！本协会全体同仁衷心祝愿你们奋力拼搏，争取做到本年度西湖畔的最大纯金鲤鱼！

我们是一群生活在海外的文学爱好者。如果你也喜欢写作，如果你也旅居欧洲，那么，真诚地欢迎你加盟我们这个团体！在异国他乡，让我们彼此用母语相互温暖，相互欣赏，携手同行。

有兴趣者，可电邮：790638945@qq.com



杭州市委组织部常务副部长陈宇(右一)与欧洲有关团体签订大赛欧洲赛区合作协议

(三)复赛(2016年8月中旬)。以风投机构和企业高管为主，结合行业技术专家组成评审团，在充分审阅项目材料的基础上，通过视频答辩的方式，每个赛区评选出18-20个创业项目入围本赛区决赛。

(四)决赛(2016年9月中旬)。决赛分别在美国硅谷和欧洲地区(具体举办城市待定)举办，邀请当地各行业技术专家、国内外风投机构负责人和企业高管组成综合评审团。以参赛选手路演展示项目，评审团评议推荐的方式，每个赛区分别决出4-6个项目进入总决赛的参赛。(五)总决赛(2016年11月上旬)。邀请进入总决赛的参赛项目持有人或团队代表来杭，在“2016浙江·杭州国际人才交流与项目合作大会”会议期间举办大赛总决赛。由全国知名风投机构负责人、知名企业家等组成综合评审团，通过评审团提问、

选手答辩环节，经评审团综合评定后，决出大赛获奖项目。进入大赛硅谷和法兰克福决赛的项目可获得1万元人民币的优胜奖金。大赛总决赛(杭州)设一等奖1个，二等奖4个，三等奖7个，获奖项目可分别获得20万元、10万元和5万元人民币的奖金。获得大赛一、二、三等奖以及进入大赛决赛、复赛阶段的优秀项目，于大赛结束一年内来杭落地实施转化的，可不经评审分别获得300-500万、200万、100万、50万、20万元人民币的市级高层次留学回国人员在杭创新创业项目资助资金；于大赛结束两年内来杭落地实施转化的，可申请对项目进行复评，经复评确认项目仍保持先进性的，可获得对应的市级高层次留学回国人员在杭创新创业项目资助资金。同时，获奖项目以及进入大赛决赛、复赛阶段的优秀项目并在杭落地实施转化的，可不经评审获得企业注

册所在地的扶持政策。去年，杭州市成功举办“创客天下·2015杭州市海外高层次人才创新创业大赛”，共有300多个海外项目报名，参赛的海外人才大都毕业于斯坦福、哈佛等世界名校，曾任职于微软、谷歌、亚马逊等世界知名企业，参赛项目技术含量高、成熟度高、团队素质高。大赛前三阶段都在海外举行，8个项目参加杭州总决赛，欧美同学会等社团组织、杭州民营企业和风投创投机构等社会力量积极参与对接。截至目前，已有75个参赛项目达成落地意向，20个项目(含6个总决赛获奖项目)正式落地。特别是总决赛一等奖项目“计算机视觉与智能控制融合技术”获杭州市政府500万元资金资助和“浙民投”1500万美金投资，并已正式落户浙江未来科技城(海创园)，注册资金达1个亿，杭州总部研发中心也已成立并入驻。中央电

视台新闻联播和焦点访谈对该项目进行了连续报道。

本届大赛将延续秉承2015年大赛的基本思路和做法，并在以下五个方面改进创新：一是新增欧洲赛区。开闢欧洲赛区，分北美、欧洲两个赛区征集参赛项目，进一步扩大大赛辐射范围和在全球的影响力，征集更多的优秀项目参与大赛。二是筹建大赛风投基金。拟成立总额3-5亿元人民币的“创客天下”大赛风投基金，用于参赛项目融资对接、成长扶持等专业性服务，为参赛项目落地提供保障。三是发动企业参与。计划组织10家以上杭州市各行业领军型企业作为大赛合作单位，利用企业的行业资源，促进大赛项目的充分对接和落地。四是成立评审委员会。评审委员会将从大赛初期开始，负责参赛项目的总体甄别和评审标准制定，并协调开展评审工作。拟请全国政协常委、浙江省工商联主席、浙江正泰集团股份有限公司董事长兼总裁南存辉先生出任评审委员会主席。五是加大宣传。为进一步宣传大赛以及杭州市创新创业环境，首次赴欧洲召开大赛新闻发布会，宣布大赛启动，进行创新创业环境推介，并通过浙江经视和欧洲本地主流媒体广泛宣传，增强大赛在海外华人圈中的影响力。

信息经济的本质是人才经济，创新驱动的实质是人才驱动。当前，杭州正在全力建设国家自主创新示范区、中国跨境电商综试区，大力发展战略性新兴产业“一号工程”，着力打造具有全球影响力的“互联网+”创新创业中心，G20峰会今年九月即将在杭州召开，2022年亚运会也将踵而至。杭州将迎来重大的发展机遇，杭州比以往任何时候更加渴求人才。杭州市希望通过举办这次大赛，更好地搭建海外人才和项目对接交流的平台，让更多海外英才落户杭州，让更多的优质项目落地杭州。

在发布会上大家不仅听取了各位负责人的报告，了解了此次大赛的流程，更是观看了由大赛组委会办公室所播放的有关杭州和此次大赛的广告片。让在座的各位，对杭州和大赛有了一个直接感官上的感受。有人甚至当场表示下次去中国时，一定要去杭州。因为通过这次发布会，让大家认识到杭州不仅在美丽的风光上是人间天堂，在不久的将来，在科学和技术领域，也将成为发展和创业家们的天堂。